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ÇÀÊÐ²ÏËÅÍÍß ÏÐÀÂÈË ÅÒÈ×ÍÎ¯ ÏÎÂÅÄ²ÍÊÈ 

ÏÎÑÀÄÎÂÈÕ ÎÑ²Á Ì²ÑÖÅÂÎÃÎ ÑÀÌÎÂÐßÄÓÂÀÍÍß

У контексті євроінтеграційних процесів, 
що відбуваються в Україні, актуалізується по-
треба в системному перегляді національного 
законодавства з метою приведення його по-
ложень у відповідність до норм та принципів 
права Європейського Союзу. Однією з ключо-
вих інституцій громадянського суспільства, 
що забезпечує реалізацію права територіаль-
них громад на самостійне вирішення питань 
місцевого значення, є інститут місцевого са-
моврядування. Його роль у суспільному житті 
особливо значуща з огляду на безпосередню на-
ближеність до потреб та інтересів населення.
Активна участь територіальних громад 

у процесах управління, включаючи ухвалення 
рішень та реалізацію владних повноважень 
через представників, зумовлює потребу у висо-
кому рівні професійної компетентності, мо-
ральної зрілості та усвідомлення юридичної 
відповідальності посадових осіб місцевого само-
врядування. Через призму воєнної агресії з боку 
російської федерації, що призвела до значного 
скорочення кадрового потенціалу через ви-
мушену міграцію населення, спостерігається 
суттєве обмеження кадрових ресурсів у тери-
торіальних громадах.
Відповідно, особливої ваги набуває завдан-

ня кадрового оновлення органів місцевого са-
моврядування, спрямованого на забезпечення 
ефективного реагування на виклики воєнного 
часу, а також на подолання наслідків війни. 
Формування професійного кадрового корпусу 
в органах місцевого самоврядування є надзви-
чайно складним завданням як для місцевих 
влад, так і для держави загалом.
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Окремої уваги потребує виховання поса-
дових осіб у дусі дотримання принципу верхо-
венства права, справедливості та неухильно-
го виконання норм етичної поведінки. Саме 
етичні засади діяльності органів місцевого 
самоврядування виступають одним із фунда-
ментів належного врядування, забезпечення 
відкритості, прозорості та підзвітності влади 
місцевого самоврядування.
У цьому контексті особливої уваги заслу-

говує питання вдосконалення чинного право-
вого забезпечення правил етичної поведінки 
посадових осіб місцевого самоврядування та 
створення ефективніших інституційних ме-
ханізмів контролю за їх дотриманням. Зару-
біжний досвід демонструє широке коло підходів 
до правового закріплення етичних норм, що 
може бути корисним для вдосконалення наці-
ональної нормативно-правової бази України.
Ключові слова: етична поведінка, посадові 

особи, місцеве самоврядування, зарубіжний до-
свід, етичні кодекси.

Постановка проблеми
На сьогодні правове регулювання етич-

ної поведінки посадових осіб місцевого са-
моврядування в Україні зводиться до нор-
мативного документа – Загальних правил 
етичної поведінки державних службовців 
та посадових осіб місцевого самоврядуван-
ня, затверджених наказом Національного 
агентства України з питань державної служ-
би від 5 серпня 2016 року №158 (далі – За-
гальні правила) [1]. Попри його дію вже май-
же десять років, окремі дослідники зауважу-
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ють, що згаданий нормативний акт має іс-
тотні недоліки та потребує концептуального 
доопрацювання.
Однією з можливих моделей його вдо-

сконалення є виокремлення регулювання 
етичних стандартів для посадових осіб міс-
цевого самоврядування від етичних стан-
дартів для державних службовців, що обу-
мовлено належністю цих суб’єктів до різних 
інституцій публічної влади, різною право-
вою природою їхніх повноважень, принци-
пів діяльності, правового статусу та функці-
онального призначення.
Крім того, наявна редакція Загальних 

правил в окремих положеннях не узгоджу-
ється з нормами Закону України «Про запо-
бігання корупції», зокрема в частині вимог 
щодо політичної нейтральності виборних 
посадових осіб місцевого самоврядування.
Також варто зазначити, що окремі поло-

ження Закону України «Про статус депута-
тів місцевих рад» суперечать загальновизна-
ним підходам до публічної етики, відобра-
женим у законодавстві України, насамперед 
у Законі України «Про запобігання коруп-
ції». Зокрема, у вказаному Законі міститься 
імператив, згідно з яким депутати місцевих 
рад мають керуватись у своїй діяльності 
принципами порядності, честі та гідності 
[2]. Проте зазначені категорії мають оціноч-
ний характер, що ускладнює їх практичне 
застосування та правову кваліфікацію. Як 
справедливо зазначає Віра Кузіна, сприй-
няття тієї чи іншої поведінки – наприклад, 
використання ненормативної лексики або 
дискримінаційних висловлювань – є глибо-
ко суб’єктивним і може суттєво варіюватися 
залежно від контексту, статусу осіб, що вза-
ємодіють, та інших соціальних факторів [3].
Крім того, дослідниця обґрунтовано 

звертає увагу на колізії між Загальними 
правилами та Законом України «Про служ-
бу в органах місцевого самоврядування». 
Наприклад, законодавство визначає прояв 
неповаги до держави, державних символів, 
територіальних громад та місцевого само-
врядування як самостійний дисциплінар-
ний проступок, тоді як Загальні правила 
трактують повагу до вищезгаданих об’єктів 
як частину етичної поведінки. Такий під-
хід може створити правову невизначеність 

щодо природи відповідальності за відпо-
відні порушення та, в окремих випадках, 
дозволити уникнути суворіших санкцій, пе-
редбачених Законом [3].
З огляду на виявлені проблеми в чинно-

му нормативному регулюванні, доцільним є 
звернення до зарубіжного досвіду правово-
го забезпечення етичної поведінки посадо-
вих осіб місцевого самоврядування з метою 
формулювання обґрунтованих пропозицій 
щодо вдосконалення відповідних механіз-
мів в українському законодавстві.

Аналіз останніх досліджень 
і публікацій

Правове забезпечення етичної поведін-
ки посадових осіб місцевого самоврядуван-
ня знайшло своє відображення в наукових 
працях багатьох вітчизняних та зарубіжних 
науковців. Серед вітчизняних дослідни-
ків варто відмітити В. Кузіну, О. Батанова, 
М. Баймуратова, І. Андрусяк та ін. Серед за-
рубіжних авторів заслуговують на увагу пра-
ці М. Брекмана (США), Д. Стейнберґа (Ка-
нада), Ф. Мейер, Гіллєс Руе, Стела Райчева 
та Тьєррі Ком (Франція).

Формулювання цілей
Мета статті – розглянути та проаналізу-

вати зарубіжний досвід нормативного за-
кріплення правил етичної поведінки по-
садових осіб місцевого самоврядування. З 
огляду на порушену в науковій роботі про-
блематику, ми поставили наступні завдання: 
1) проаналізувати кращі зарубіжні практики 
нормативного закріплення правил етичної 
поведінки посадових осіб місцевого само-
врядування; 2) виявити можливі корисні 
пропозиції щодо вдосконалення такого за-
конодавства в українських реаліях.

Виклад основного матеріалу
Дослідження зарубіжного досвіду нор-

мативного закріплення правил етичної 
поведінки посадових осіб місцевого само-
врядування доцільно розпочати з аналізу 
європейських моделей, які базуються на по-
ложеннях Європейського кодексу поведін-
ки для всіх осіб, залучених до місцевого та 
регіонального врядування, схваленого Кон-
гресом місцевих і регіональних влад Ради 
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Європи 7 листопада 2018 року [4]. Цей до-
кумент став концептуальною основою для 
розроблення відповідних нормативно-пра-
вових актів у низці держав-членів Ради Єв-
ропи.
У контексті аналізу французького досвіду 

слід зазначити, що з метою відновлення сус-
пільної довіри до виборних представників 
та підвищення прозорості їхньої діяльності, 
у 2011 році Національна асамблея Франції 
започаткувала комплексну систему запо-
бігання конфліктам інтересів на місцевому 
рівні, затвердивши Кодекс етичних норм. У 
межах цього документа не лише визначено 
ключові принципи етичної поведінки, але й 
створено посаду службовця з питань етики, 
що стало важливим інституційним кроком 
у забезпеченні нагляду. Перегляд Кодексу, 
здійснений у 2017 році, врахував політич-
ні події, пов’язані з конфліктами інтересів 
серед членів уряду, та був спрямований на 
гармонізацію з положеннями Основного за-
кону про доброчесність політичного життя 
[4, C.29-30].
Згідно з оновленими положеннями, чле-

ни представницького органу зобов’язані до-
тримуватись шести етичних принципів: слу-
жіння публічним інтересам, незалежність, 
об’єктивність, підзвітність, доброчесність 
та зразковість. Етичне зобов’язання має не 
лише декларативний, а й процедурний ха-
рактер. За свідченням колишнього служ-
бовця з питань етики Національної асамблеї 
Ф. Мелін-Сукраманієна, протягом періоду 
дії Кодексу було досягнуто суттєвих покра-
щень у формуванні «етичного клімату» у 
представницькій владі. Суттєвий внесок у 
дослідження французької моделі правового 
регулювання етичних правил для службов-
ців здійснили Гіллєс Руе, Стела Райчева та 
Тьєррі Ком у колективній праці «Ethics and 
Innovation in Public Administration», яка по-
бачила світ у 2024 році. У ній досить деталь-
но аналізуються взаємозв’язки між етични-
ми принципами та інноваціями в системі 
місцевого врядування Франції [4, C.30].
З урахуванням зазначеного, можна дійти 

думки, що одним із найцінніших прикладів 
французького досвіду, який може бути адап-
тований в українських реаліях, – це інститу-
ціоналізація функції етичного нагляду через 

запровадження посади службовця з питань 
етики (déontologue). Ця практика є пер-
спективною для органів місцевого самовря-
дування України, адже може дозволити при 
місцевих радах незалежній посадовій особі 
здійснювати консультування посадових осіб 
щодо етичних норм, проводити аналіз ситу-
ацій конфлікту інтересів, протидіяти коруп-
ційним ризикам, надавати оцінку відповід-
ності дій службовців етичним стандартам, 
зміцнити громадський контроль, подавати 
щорічний звіт про стан дотримання етики 
поведінки службовцями місцевого самовря-
дування. Службовець з етики може виступа-
ти містком між громадами й місцевими рада-
ми, сприяючи формуванню довіри. До речі, 
у Канаді на муніципальному рівні також діє 
інститут незалежного етичного комісара.
Окремої уваги заслуговує британська 

модель, що ґрунтується на так званих Прин-
ципах Нолана (1995), які включають само-
відданість, чесність, об’єктивність, підзвіт-
ність, відкритість, доброчесність і лідерство. 
Відповідно до положень Закону про місцеве 
самоврядування 2011 року, усі «відповідні» 
органи місцевої влади (графства, райони, 
парафії тощо) зобов’язані затвердити власні 
кодекси поведінки, які базуються на вказа-
них принципах та містять положення щодо 
врегулювання конфлікту інтересів, ведення 
реєстру інтересів і порядку подання декла-
рацій [4, C.30].
Центральну роль у формуванні етичних 

стандартів у публічному секторі Великої 
Британії відіграє Комітет зі стандартів у пу-
блічному житті (Committee on Standards in 
Public Life, CSPL) – незалежний консульта-
тивний орган, утворений у 1994 році. Осно-
вним завданням CSPL є нагляд за дотри-
манням етичних стандартів у сфері публіч-
ного управління, у тому числі і посадовими 
особами місцевого самоврядування. Комі-
тет здійснює регулярні огляди практики 
етичного регулювання, надає рекомендації 
уряду щодо вдосконалення відповідного за-
конодавства та розробляє принципи добро-
чесності публічної служби. У 2019 році CSPL 
оприлюднив звіт, присвячений етичним 
стандартам у місцевому самоврядуванні, у 
якому проаналізовано наявні практики, по-
дані свідчення та обґрунтовані пропозиції 
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щодо підвищення ефективності механізмів 
забезпечення етичної поведінки службов-
ців. Звіт підкреслив необхідність посилення 
незалежності процедур розслідування по-
рушень, вдосконалення санкційного меха-
нізму та поширення обов’язкового етичного 
навчання [5]
Для України британський досвід є цін-

ним насамперед обов’язковістю наявності 
локальних кодексів поведінки, що забезпе-
чує локальне врегулювання цього питан-
ня органами місцевого самоврядування. У 
Великій Британії, на відміну від України, 
кожен орган місцевого самоврядування 
зобов’язаний ухвалити власний кодекс, що 
враховує універсальні етичні принципи, 
але адаптується до місцевих реалій. Також 
привертає увагу те, що у Великій Британії 
кодекси повинні бути публічно доступними, 
а також передбачати механізми звітування 
та відповідальності. Це дозволяє зміцнити 
довіру громадян до органів влади та сприяє 
відкритому врядуванню.
У контексті розгляду досвіду європей-

ських країн важливо звернути увагу також 
на Німеччину, де етичні засади публічної 
служби мають високий рівень інституціона-
лізації та інтегровані в загальну систему ад-
міністративного права. Особливістю німець-
кої моделі є те, що норми професійної етики 
посадових осіб місцевого самоврядування 
не виділені в окремий нормативний акт, як 
це часто практикується в англосаксонській 
традиції, а є невід’ємною частиною правово-
го статусу службовців (Beamtenstatusgesetz) 
та загальних принципів публічної служби, 
закріплених у Конституції ФРН та адміні-
стративному законодавстві.
На думку професора Ганса-Петера 

Штайнхауера, німецька система етики базу-
ється на концепції pfl ichtgemäßes Verhalten 
(належна поведінка згідно з обов’язком), що 
передбачає не лише юридичну відповідаль-
ність, а й глибоку соціальну відповідальність 
службовця перед громадою. У цьому кон-
тексті етична поведінка є продовженням 
правової норми, що знаходить своє закрі-
плення в повсякденній практиці місцевих 
органів влади [6].
Крім того, важливу роль відіграють так 

звані Dienstvereinbarungen – внутрішні адмі-

ністративні регламенти, які в межах муніци-
палітетів доповнюють загальнонаціональні 
правила і включають специфічні вимоги до 
доброчесності, запобігання конфлікту інте-
ресів, поводження з інформацією тощо.
Німецькі дослідники, зокрема Клаус 

Кіндерманн та Інґеборг Хартель, підкрес-
люють, що ефективність етичного регулю-
вання в Німеччині великою мірою забез-
печується не суворістю санкцій, а сталим 
професійним вихованням та системою під-
вищення кваліфікації службовців. Регулярні 
навчання, сертифікація, обговорення етич-
них проблем у межах адміністративних під-
розділів створюють культуру етичної відпо-
відальності, яка є більш сталим механізмом, 
ніж покарання [7; 8].
Для України німецька модель є цінною з 

огляду на гнучке поєднання правового регу-
лювання та інституційної практики, а також 
наявність цілісної системи кар’єрного розви-
тку службовців включно з етичними компе-
тентностями. Унормування етичних стандар-
тів як частини професійного статусу посадової 
особи в межах чинного законодавства Украї-
ни дозволило б уникнути фрагментації нор-
мативно-правової бази та посилило б правову 
визначеність у сфері етичної поведінки поса-
дових осіб місцевого самоврядування.
У низці інших країн, таких як Чорного-

рія та Сербська Республіка, також затвер-
джені локальні кодекси поведінки для дер-
жавних службовців місцевого рівня. Проте 
зазначені документи часто мають деклара-
тивний характер, не містять дієвих меха-
нізмів контролю, санкцій чи інституційної 
відповідальності, що знижує їх ефективність 
у забезпеченні реального дотримання етич-
них стандартів.
Досвід Сполучених Штатів Америки є 

надзвичайно цінним для України завдяки 
системному підходу до етичного регулюван-
ня на муніципальному рівні. У США біль-
шість штатів та міст мають свої муніципальні 
кодекси етики (Municipal Ethics Codes), що 
регулюють поведінку посадових осіб місце-
вого самоврядування. Ці кодекси зазвичай 
затверджуються рішеннями міських рад або 
урядових комісій з етики.
Значну роль у цьому контексті відіграє 
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Offi cials, розроблений Міжнародною асо-
ціацією менеджменту міст (ICMA), який 
служить орієнтиром для багатьох гро-
мад. На федеральному рівні діє Ethics in 
Government Act (1978), який, хоч і не поши-
рюється безпосередньо на місцевий рівень, 
заклав основу для формування стандартів 
прозорості, декларування інтересів та за-
побігання конфлікту інтересів. Крім того, в 
окремих штатах прийнято спеціальні акти 
(наприклад, New York Public Offi cers Law чи 
California Political Reform Act), які містять 
розділи, присвячені місцевим службовцям 
і етичним нормам їхньої діяльності. Кодек-
си етики на рівні міст часто включають такі 
елементи:

 правила подання декларацій про до-
ходи й майновий стан;

 заборону на прийняття подарунків 
або преференцій;

 механізми самовідводу в разі кон-
флікту інтересів;

 процедури розгляду скарг та дисци-
плінарного провадження;

 створення етичних комісій при ра-
дах та ін. [9].
Водночас, як показують результати 

емпіричного дослідження, проведеного у 
2023 році американськими вченими Т. Де-
міром, К. Реддіком та Б. Перлманом, стан 
локального правового забезпечення етики 
в США не є зразковим. Виявлено, що лише 
64% великих міст мають офіційно затвер-
джені кодекси етики, тоді як серед малих 
муніципалітетів цей показник становить 
лише 51%. Ще більш проблемним є аспект 
контролю: лише 61% органів місцевого са-
моврядування мають процедурні механіз-
ми для розгляду скарг на етичні порушен-
ня [10] Це свідчить про наявність значного 
потенціалу для вдосконалення механізмів 
забезпечення службової етики навіть у кра-
їні з розвиненими демократичними тради-
ціями.
Для України особливу цінність має гнуч-

ка та водночас деталізована структура аме-
риканських кодексів, яка дозволяє врахову-
вати специфіку місцевих умов, поєднуючи 
загальнонаціональні принципи з конкрет-
ними вимогами до поведінки службовців. 

Висновок
Аналіз зарубіжного досвіду свідчить про 

розмаїття підходів до нормативного закрі-
плення етичної поведінки посадових осіб 
місцевого самоврядування. Моделі, розро-
блені у провідних демократичних держа-
вах, таких як Велика Британія, Франція, Ні-
меччина, США та Канада, демонструють, що 
ефективне регулювання етичних відносин 
службовців передбачає як наявність чітко 
визначених норм, так і розвинуті інститу-
ційні механізми їх реалізації.
Британський досвід акцентує на 

обов’язковості локальних кодексів та уні-
версальності Принципів Нолана, що закла-
ли основу для формування публічної етики. 
Французький підхід демонструє важливість 
системного нормативного оновлення та ство-
рення незалежних органів нагляду за етикою. 
Німеччина вирізняється інтеграцією етичних 
стандартів у професійний статус посадовців, 
що поєднується із сильними практиками 
етичної освіти. Американська й канадська мо-
делі ілюструють важливість локальної гнуч-
кості, прозорості, відкритості до громадськос-
ті та участі незалежних етичних комісій.
Отже, на нашу думку, для України най-

більш прийнятними можуть бути такі на-
прямки вдосконалення законодавства про 
етику поведінки посадових осіб місцевого 
самоврядування:

 розробка і впровадження типових, 
але адаптивних до місцевих умов, правил 
етичної поведінки посадових осіб місцево-
го самоврядування (окремо від державних 
службовців);

 інституційне забезпечення неза-
лежного моніторингу дотримання етичних 
норм шляхом запровадження етичних комі-
сій при місцевих радах або етичних омбуд-
сменів;

 передбачення обов’язку посадових 
осіб постійно підвищувати кваліфікацію з 
урахуванням етичних компетентностей;

 унормування механізмів відпові-
дальності та прозорості реагування на етич-
ні порушення.
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SUMMARY 
In the context of the European integration 

processes taking place in Ukraine, the need for a 
systematic review of national legislation in order 
to bring its provisions into line with the norms and 
principles of European Union law is becoming 
more urgent. One of the key institutions of civil 
society that ensures the implementation of the 
right of territorial communities to independently 
resolve issues of local importance is the institution 
of local self-government. Its role in public life is 
particularly signifi cant given its direct proximity to 
the needs and interests of the population.

Active participation of territorial communities 
in management processes, including decision-
making and the exercise of authority through 
representatives, requires a high level of professional 
competence, moral maturity and awareness of legal 
responsibility of local government offi cials. Through 
the prism of military aggression by the Russian 
Federation, which led to a signifi cant reduction 
in human resources due to forced migration of 
the population, there is a signifi cant limitation of 
human resources in territorial communities.

Accordingly, the task of personnel renewal of 
local self-government bodies, aimed at ensuring an 
effective response to the challenges of wartime, as 
well as overcoming the consequences of war, acquires 
special importance. The formation of a professional 
personnel corps in local self-government bodies is 
an extremely diffi cult task for both local authorities 
and the state as a whole.

Special attention is required to educate offi cials 
in the spirit of adherence to the principle of the 
rule of law, justice and strict implementation of 
ethical behavior norms. It is the ethical principles 
of local self-government bodies that are one of 
the foundations of good governance, ensuring 
openness, transparency and accountability of local 
self-government authorities.

In this context, the issue of improving the 
current legal support for the rules of ethical behavior 
of local self-government offi cials and creating more 
effective institutional mechanisms for monitoring 
their compliance deserves special attention. Foreign 
experience demonstrates a wide range of approaches 
to the legal consolidation of ethical norms, which can 
be useful for improving the national regulatory and 
legal framework of Ukraine.

Keywords: ethical behavior, offi cials, local 
government, foreign experience, ethical codes.


